Cel ćwiczenia:

Sprawdzanie słuszności równania dynamiki ruchu obrotowego 
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 oraz wyznaczanie momentu bezwładności przyrządu do badania ruchu obrotowego.

Waga ciężka m = 169 g = 0,169 kg

Średnica walca na którego działamy siłą F ( = 0,035 m.( r – promień)

Droga jaką przebywa ciężarek S = 1,2 m

d – wzajemna odległość części ruchomej układu(dwóch walców). 

I0 – suma momentów bezwładności wszystkich elementów przyrządu do badania ruchu obrotowego.

	d[m]
	Śr.t[s]

	0,22
0,18
0,16
0,14

	5,06
4,62
4,24
3,80



	x
	y
	x^2
	y^2
	xy
	x+y
	(x+y)^2
	(y-ax-b)^2

	0,0484
	25,60360
	0,00234
	655,544
	1,239
	25,652
	658,025
	0,350

	0,0324
	21,34440
	0,00105
	455,583
	0,692
	21,377
	456,968
	1,356

	0,0256
	17,97760
	0,00066
	323,194
	0,460
	18,003
	324,115
	0,126

	0,0196
	14,44000
	0,00038
	208,514
	0,283
	14,460
	209,080
	0,860

	0,126
	79,366
	0,00443
	1642,835
	2,674
	79,492
	1648,188
	2,692


y = Ax + B

x =  d2

y = t2
Wartość współczynnika A = 3,76*102 ± 5*101 
Wartość współczynnika B = 8 ± 2
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Wartość Io = 1,0*10-3 ± 2*10-4 kg*m2

Błąd pomiaru Io liczę metodą różniczki zupełnej.
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Wnioski.

Liniowy charakter wykresu zależności t2(d2) jest dowodem na słuszność wzoru 
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, który stwierdza że przyspieszenie kątowe danej bryły jest (odwrotnie) proporcjonalne do jego momentu bezwładności. Przy stałym T notując jego zmiany(przyspieszenia) jesteśmy w stanie obliczyć moment bezwładności danej bryły lub ruchomej części danego układu(i na odwrót). Zauważyć też można że ze wzrostem odległości masy od osi obrotu zmniejsza się prędkość kątowa układu, co sugeruje że zwiększa się moment bezwładności układu.

Moment Bezwładności. (J) Wielkość charakteryzująca bezwładność obracającego się ciała względem jego osi obrotu; moment bezwładności całego ciała równa się sumie momentów bezwładności poszczególnych jego elementów.
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m – mas ciała

r – promień
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Jo – moment bezwładności ciała względem osi obrotu przechodzącej prze jego środek(O0)

h – podległoś miedzy osią obrotu a O0
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Wykres1

		0.0484

		0.0324

		0.0256

		0.0196



d^2 [m^2]

t^2 [s^2]

zaleznosc t^2(d^2)

25.6036

21.3444

17.9776

14.44



regresja1

		PODSUMOWANIE - WYJŚCIE

		Statystyki regresji

		Wielokrotność R		0.9800383945

		R kwadrat		0.9604752547

		Dopasowany R kwadrat		0.940712882

		Błąd standardowy		1.1601860235

		Obserwacje		4

		ANALIZA WARIANCJI

				df		SS		MS		F		Istotność F

		Regresja		1		65.418767022		65.418767022		48.6012115789		0.0199616055

		Resztkowy		2		2.692063218		1.346031609

		Razem		3		68.11083024

				Współczynniki		Błąd standardowy		t Stat		Wartość-p		Dolne 95%		Górne 95%		Dolne 95,0%		Górne 95,0%

		Przecięcie		7.9988210526		1.7950404008		4.4560674228		0.0468503816		0.2753801955		15.7222619098		0.2753801955		15.7222619098

		Zmienna X 1		375.954887218		53.9277358471		6.9714569194		0.0199616055		143.9224058371		607.987368599		143.9224058371		607.987368599





Arkusz1

		

										T1		T2		T3		T4		T5		T6		SR		wysokosc		srednica walca				waga ciezarkow w gramch

						0.22		d1		5.94		5.56		5.53		5.75		5.63		5.75		5.06		1.20		0.035				1		2		3

						0.18		d2		4.75		5.00		4.82		5.06		4.62		4.78		4.62				promien walca				233		234		169

						0.16		d3		4.66		4.47		4.60		4.22		4.40		4.12		4.24				0.0175				blad pomiaru ciezarkow				0.001

						0.14		d4		3.38		3.90		3.81		3.97		4.00		3.38		3.80								blad pomiaru srednicy				0.001

																														blad pomiaru wysokosci(drogi)						0.1

						d^2		T^2						x		y		x^2		y^2		xy		x+y		(x+y)^2		(y-ax-b)^2

						0.0484		25.60						0.0484		25.60360		0.00234		655.544		1.239		25.652		658.025		0.350

						0.0324		21.34						0.0324		21.34440		0.00105		455.583		0.692		21.377		456.968		1.356

						0.0256		17.98						0.0256		17.97760		0.00066		323.194		0.460		18.003		324.115		0.126

						0.0196		14.44						0.0196		14.44000		0.00038		208.514		0.283		14.460		209.080		0.860

												suma		0.126		79.366		0.00443		1642.835		2.674		79.492		1648.188		2.692

								a		3.76E+02		blad a		5.39E+01						Io		2.432E-03		blad Io		1.026E-03

								b		8.00E+00		blad b		1.7950404008												1.938E-04
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Arkusz2

		





Arkusz3

		






_1080963708.unknown

_1078514637.unknown

_1079718029.unknown

_1076703562.unknown

